



工作简报

2018年第4期 总第319期

中心办公室

2018年2月5日

中心主任逢锦聚教授在人民日报发表文章 《改革开放与中国特色社会主义政治经济学》



人民日报 2018 年 2 月 5 日第 16 版刊登中心主任逢锦聚教授文章《改革开放与中国特色社会主义政治经济学》。

今年是改革开放 40 周年。40 年来，改革开放在极大解放社会生产力，促进我国经济、政治、文化、社会、生态文明事业全面发展的同时，也促进了中国特色社会主义政治经济学的产生、发展和完善。作为指导我国改革开放和现代化建设的科学经济理论，中国特色社会主义政治经济学是在改革开放中形成的，是马克思主义政治经济学基本原理与当代中国改革开放和现代化建设实践相结合的产物，是当代中国的马克思主义政治经济学。

中国特色社会主义政治经济学的形成和发展是一个连续不断的过程。在新中国成立后社会主义经济建设探索的基础上，1978 年开始的改革开放为中国特色社会主义政治经济学提供了鲜明的问题导向、巨大的理论需求。在运用辩证唯物主义和历史唯物主义方法论，不断总结改革开放和现代化建设实践经验的基础上，我国形成了社会主义初级阶段理论、社会主义本质理论、社会主义基本经济制度和分配制度理论、社会主义市场经济理论、社会主义改革理论、国有企业和多种所有制企业理论、区域经济理论、宏观调控理论、对外开放理论等。这些理论成为中国特色社会主义政治经济学的重要组成部分。

党的十八大以来，面对世界经济复苏乏力、全球性问题凸显的外部环境，面对中国特色社会主义进入新时代等一系列深刻变化，以习近平同志为核心的党中央坚持观大势、谋全局、干实事，成功驾驭了我国经济发展大局，同时把中国特色社会主义政治经济学推向新的高度，形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义思想。其主要内容包括：坚持加强中国共产党对经济工作的集中统一领导；坚持以人民为中心的发展思想；坚持适应把握引领经济

发展新常态；坚持使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，坚决扫除经济发展的体制机制障碍；坚持适应我国经济发展主要矛盾变化完善宏观调控，把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线；坚持问题导向部署经济发展新战略；坚持正确工作策略和方法；等等。习近平新时代中国特色社会主义经济思想是中国特色社会主义政治经济学的最新成果，不仅具有鲜明的中国特色、中国风格、中国气派，而且蕴含着现代经济学的一般原理；不仅是中国经济发展的根本指导思想和中国经济学的宝贵财富，也为世界经济发展和经济学创新贡献了中国智慧。

科学的理论总是在科学的实践基础上产生的。科学的理论一旦产生，又会成为锐利的思想武器，指导实践沿着正确的轨道前进，成为被群众所掌握的认识世界和改造世界的强大力量。中国特色社会主义政治经济学正是这样。它在改革开放和现代化建设的伟大实践中产生和发展，又成为指导改革开放和现代化建设实践不断取得成功的科学理论。近年来，世界上许多有识之士都在探究中国改革开放取得成功的奥秘。其实，在改革开放中不断探索和丰富中国特色社会主义政治经济学理论，又以中国特色社会主义政治经济学理论指导改革开放实践，就是中国成功的奥秘之一。

有一种说法认为，我国改革开放以来取得的成就，是引进和学习西方经济学并以之指导实践的结果，与中国自己的理论创新无关。这种说法不符合事实。改革开放以来，我们引进、学习西方经济学理论，特别是关于市场经济运行、现代化大生产管理的理论，但对这些理论的基本态度是借鉴而决不照搬。西方经济学包含着有益的成分，但也包含着不科学的成分。2008年爆发的国际金融危机和危机之后西方发达国家经济长期复苏乏力，就是现实对西方现代主流经济学的质疑

和颠覆。而且，即使对西方发达国家有用的理论，对于我国的实践也未必有用。所以，对于我国来说，西方经济学理论只能作为一种借鉴，真正指导我国改革开放走向成功的根本理论是中国特色社会主义理论体系。就经济理论而言，就是中国特色社会主义政治经济学。这一科学理论不仅扎根中国实践又成功指导中国实践，而且与时俱进、走向世界，不断放射出真理光芒。

纪念改革开放 40 周年无疑要认真总结过去的经验，但总结经验的目的是为了在新的历史起点上抓住机遇、更好前进。党的十九大提出在全面建成小康社会基础上全面建设社会主义现代化强国的宏伟目标。中国特色社会主义政治经济学和经济学理论工作者既要发挥处在中国特色社会主义新时代的得天独厚的优势，又要继承发展中华优秀经济思想，并吸收借鉴人类文明优秀成果和别国经验，着力加强对创新发展、协调发展、绿色发展、开放发展、共享发展的研究，加强对“五位一体”“四个全面”的研究，充分阐释新时代、新方位、新思想、新目标和新举措，进一步贯彻以人民为中心的发展思想，贯彻新发展理念，建设现代化经济体系，并努力为世界经济的发展贡献中国智慧。

实践没有止境，理论创新也没有止境。世界每时每刻都在发生变化，中国也每时每刻都在发生变化。我们必须在理论上跟上时代，不断认识规律，不断推进理论创新，让中国特色社会主义政治经济学更加完备，为中国和世界繁荣发展贡献更多智慧、更大力量。

报：中心理事会、学术委员会，教育部“2011计划”领导小组办公室、
教育部社科司、南开大学党委、中心各协同单位

送：南开大学党委宣传部、战略发展部、社科处，各专业学院、研究单位，
中心各团队首席专家、研究人员

中国特色社会主义经济建设协同创新中心办公室

2018年2月5日印发